

六都镇念好“凝、干、固”三字诀 乡村颜值气质品质齐提升

云浮融媒记者 游思明 通讯员 梁梓炫

近年来，云安区六都镇大庆村坚持党建引领、系统谋划，聚焦人居环境整治重点领域精准发力，念好“凝、干、固”三字诀，推动该村人居环境实现美丽蝶变，让乡村增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

“凝”字用心，党建引领促整治

充分发挥村党支部党建引领作用，积极探索“党建+”模式，建立“支部引领、党员带头、村民参与”的党群联动机制，精心组织和规划环境整治，将全村划分为6个网格责任区，明确整治目标、责任到人，充分利用互助工作队、网格员等多元力量带动村民投工投劳，常态化清洁和维护房屋后的环境卫生、绿化和秩序。组建“红马甲”志愿服

务队，以“一名党员一面旗”为抓手，让党员“亮身份、树先锋、作表率”，以实际行动带动村民积极做好“门前三包”“四小园”建设、“美丽庭院”创建等人居环境整治工作。2024年以来，大庆村累计清理乱堆乱放149处，清理房屋后和村巷杂草杂物、积存垃圾178处，拆除危旧房、废弃猪牛栏12间，共2125平方米。

“干”字用功，多措并举出实效

用活用好村集体经济效益，在农村保洁员项目经费的基础上额外补贴1000元，聘请6名保洁员组建专职保洁队，由村“两委”干部强化监督指导，锻造环境清洁“主心骨”，高标准开展村庄

保洁工作。完善生活垃圾收运处置体系，加强垃圾清运单位监督，配备密闭压缩转运车，规范垃圾收集和运输行为，设置垃圾清运点12个，实现垃圾日产日清。持续做好美丽宜居村庄建设，扎实推进农房风貌管控提升、“绿美广东”生态建设、村庄基础设施完善等多项工作。2024年以来，大庆村完成外立面改造102栋，种植苗木3093株，带动村民建设“四小园”24个，创建“美丽庭院”24户，完成竹山村150米和大岗围下围村40米道路硬化建设，并新增安装太阳能路灯13盏。

“固”字用力，长效机制见成果

落实干部大走访联系群众制度，

挂片镇村干部利用每周二“直联日”下沉各片区清理整治杂草、积存垃圾等环境卫生问题，推动人居环境持续优化。创新“线上+线下”立体宣传模式，依托主题党日、宣传栏、微信群、“村村通”广播等载体开展高频次宣传，同时组织干部进村入户“拉家常”、讲政策，开展宣传教育6场次，发放宣传资料360份，形成“人人参与、户户受益”的良好局面。完善村规民约，运用好村规民约作为乡村治理的重要载体，激发村民自治意识，提高村民参与人居环境整治热情，促使村民从“要我参与”变“我要参与”，推动人居环境从“一时美”向“长效美”转变。



风和日暖好踏春

2月11日，游客在云安区都杨镇湾边村游玩。近日气温回升，前来湾边村打卡的游客明显增多。游客或带着小孩在沙滩上玩耍，或欣赏盛开的格桑花，或搭起帐篷煮水品茶，或品尝当地美食，个个兴致盎然。（云浮融媒记者 梁耀天 摄影报道）

佛山市驻云浮市帮扶工作组到石城镇调研共商“迺心茶”产业发展大计

本报讯（云浮融媒记者 梁学文 通讯员 吴飘红）2月11日，佛山市驻云浮市帮扶工作组到云安区石城镇调研迺心茶产业发展及枇杷种植销售情况。

座谈会上，调研组围绕迺心茶园总体规划、建设周期、招商引资等议题展开深入讨论。调研组建议茶产业发展要坚持品牌导向，切实擦亮“迺心茶”金字招牌。首要任务是扎实做好茶叶种植和加工，确保茶叶品质优良、产量稳定。在此基础上，逐步完善配套设施，如建设茶文化观光平台等，推动茶产业的农文旅融合发展。

随后，调研组实地走访南海帮扶产业振兴项目共德茶园、“迺心茶”品牌传承人罗烈的茶园及手工作坊，深入了解迺心茶传统手工炒制工艺，并就如何提升迺心茶品牌知名度与镇村干部、企业代表及农户进行交流。

最后，调研组前往留洞村枇杷种植基地，详细了解枇杷种植规模、销售渠道等情况，并就加强枇杷特色农产品宣传、拓宽销售渠道等问题与相关人员进行探讨。

据了解，“迺心茶”核心产区是石城镇茶洞迺心村迺心岭，迺心村祖祖辈辈都有种茶、炒茶、饮茶的传统，最早可以追溯到400多年前。经当地农家独特工艺炒制后，“迺心茶”清香味俨、凉喉生津、气足韵长。其最大特点是既保持了一般绿茶的清新鲜香，又具有其他茶所没有的铁锅“炒”香。

郁南县开展“劳模工匠助企行”专项行动送技术 解难题 促发展

本报讯（通讯员 梁瑜）为推进产业工人队伍建设改革，助力“专精特新”、中小微企业高质量发展，日前，郁南县总工会到广东联盟阀门有限公司开展“劳模工匠助企行”专项行动。

本次活动邀请云浮市劳动模范、郁南县永光电池有限公司机修主任谢庆高，云浮市五一劳动奖章获得者、郁

南县职业技术学校教师罗志洲组建劳模工匠技术服务团队深入企业，通过提供现场指导和技术辅导、召开座谈会等方式，架起“技术会诊”的桥梁和平台，为企业解决技术难题。

服务团队队员跟随企业相关人员到生产一线了解生产情况，现场为企业答疑解惑，破解技术难题，切实提升企业技能水平，助力企业提质增

效。在随后召开的座谈会上，服务团队队员围绕企业当前的技术问题和困难相互交流、探讨解决的方案。

接下来，郁南县总工会将组建各具特色的劳模工匠服务队，征集企业技术问题和需求，建立匹配机制，贡献劳模工匠的智慧，开展技术培训，助力企业发展，在全县高质量发展中贡献工会力量。



稔村镇：人才“把脉问诊”赋能绿美乡村建设

本报讯（通讯员 陈思跃）为高质量推进乡村绿化工作，破解乡村绿化“种、养、护”难题，近日，新兴县稔村镇乡村振兴人才驿站充分发挥桥梁纽带作用，联合水台林场专业技术队伍深入白土村，开展乡村绿化种植与管护技术交流，为乡村绿化工作提供科学指导和技术支撑。

在白土村，水台林场专业技术队伍实地查看新植苗木的生长情况，从专业角度对苗木浇水用量、修剪整形、施肥等方面进行细致指导，强调浇水要适量，确保土壤湿润但不积水，促进新根生长；及时修剪枝条，减少移栽后的水分消耗；待苗木恢复长势后，逐步增加施肥量。此外，专业

技术团队还围绕绿化种植技术、病虫害防治、日常管护要点等内容进行深入浅出的讲解，有效提高新种植苗木的成活率，巩固造林绿化成果。截至目前，稔村镇人才驿站已开展植绿护绿培训17次，培训人员310人次，为乡村绿化工作提供坚实的技术保障和智力支持。

下一步，稔村镇将持续推动人才与乡村绿化深度融合，充分发挥专家人才的智慧作用，探索建立乡村绿化专家技术服务长效机制。结合乡村绿化示范村建设，全力推动乡村绿化从“增绿”向“提质”转变，为稔村镇乡村绿化高质量发展凝聚强大人才合力，绘就绿美乡村新图景。

通门镇：“百千万工程”惠民生 村民赠锦旗表谢意

本报讯（通讯员 朱海茵）近日，郁南县通门镇街坊委白花村村民代表自发将一面印有“金龙入路路畅通，千万为民生代颂”的锦旗送到通门镇政府，以表达对“百千万工程”在白花村落地生根、惠及民生的衷心感谢和高度赞誉。

近年来，通门镇紧抓“百千万工程”的春风，在基础设施建设、产业发展、绿美生态建设、社会民生等多个关键领域取得显著成效。不仅大幅增加对基础设施的投入，全面推进道路硬化、供水系统改造升级、路灯照明工程以及绿

美化设施、文化体育设施等基础设施的建设和改造，为当地村民的生产生活创造了更为便捷舒适的环境；还积极扶持本土特色产业蓬勃发展，鼓励农民创业增收，有效促进村集体经济持续壮大。同时，深入开展农村人居环境整治行动，使村庄变得更整洁美丽，村民们的居住条件和生活品质得到实质性的显著提升。

此次赠送锦旗不仅是群众对通门镇政府“百千万工程”取得卓越成效的赞许，更是新时代中干群携手共进、共创美好未来的生动诠释。

郁南法院：创新矛盾化解机制 助力优化营商环境

本报讯（通讯员 蔡宝靖）为进一步优化营商环境，加快高质量发展，积极构建矛盾纠纷化解新格局，提升该镇基层治理新效能，近日，郁南县人民法院连滩法庭和河口镇综治中心通过诉调对接机制，采取“指导+培育”的模式，在法官的指导下，由综治中心调解员成功调解一起建设工程施工合同纠纷案件，并进行司法确认，纠纷得到快速妥善化解。

据了解，甲、乙、丙三方公司于2024年4月在河口镇开展生产经营活动，后三方因保证金返还和工程款结算支付问题产生纠纷，涉及金额近400万元。

法官及调解员了解案情后，引导甲、乙、丙三方考虑合作伙伴关系及三方情谊，以及诉前调解对企业解决纠纷和未来发展的好处，三方表示会积极配合调解工作。随后，调解员又引

导三方进行多轮沟通，希望三方能换位思考，考虑对方的经营困境。三方最终达成一致意见，乙方、丙方同意通过分期的方式返还甲方保证金和支付项目结算款。

因甲方对协议的后期履行心存顾虑，承办法官及时介入进行释法说理，告知可以通过人民法院司法确认的方式进一步保障调解协议的法律效力。司法确认既不收取费用，也能为调解协议提供等同于判决书的法律效力，如果一方未履行协议，对方可直接向法院申请强制执行。三方同意进行司法确认。

“法院+综治”联动调解机制在优化营商环境方面发挥了重要作用，它通过快速响应、高效调解、诉调对接、一站式服务以及源头治理等方式，为企业创造了更加良好的法治环境，助力企业健康发展。

太平镇：禁种铲毒不松懈 筑牢防毒安全墙

禁毒行动 全民参与

本报讯（通讯员 梁明蓝）为从源头上遏制非法种植毒品原植物行为，巩固禁种铲毒工作成果，近日，新兴县太平镇禁毒办联合禁毒社工深入辖区开展禁种铲毒踏查行动。

行动中，禁毒办工作人员深入田间地头、柠檬种植等重点区域，开展拉网式排查，确保“不漏一处、不留一株”，坚决杜绝毒品原植物在辖区内种植。同时，工作人员向周边群众详细讲解毒品原植物的特征、非法种植的法律后果

以及毒品的危害，切实增强群众禁毒意识和法治观念，引导群众树立“不想种、不敢种、不愿种”的思想防线。此外，工作人员还鼓励群众积极举报非法种植毒品原植物及吸贩毒等违法犯罪行为，共同参与禁毒工作，为创建“无毒太平”贡献力量。

此次踏查宣传活动进一步提升了辖区群众对毒品危害的认识，有效消除涉毒隐患，营造全民参与禁毒的浓厚氛围。下一步，太平镇将持续深化禁种铲毒工作，坚决打击非法种植行为，筑牢禁毒防线，守护辖区平安。

大江镇：开展禁毒宣传 增强防护能力

本报讯（通讯员 朱震阳）日前，新兴县大江镇禁毒办借着“梭郎十三晚”民俗活动的契机，在现场开展“民俗传承千年韵，禁毒守护万家安”系列禁毒宣传活动，让群众在感受传统文化魅力的同时，进一步增长禁毒知识，了解毒品的危害。

活动现场，工作人员穿梭在熙熙攘攘的人群中，向群众发放禁毒宣传彩页，详细介绍依托咪酯、“开心水”“聪明药”等新型毒品的种类、外观特征、伪装手段，以及对人体和社会的严重危害，尤其针对青少年易受毒品诱惑的方式进行深入讲解。“吸食毒品，害人害己”，群众纷纷表示这样的宣传活动非常有意义，学到了实用的禁毒知识，增强自我保护能力。